

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Elche, un mes. 0'25 pesetas

Fuera, trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE

LA AGRÍCOLA ILICITANA

Su fiesta del domingo anterior.

Tal y como quedó convenido, y cumpliendo el programa hecho público, celebró La Agrícola Illicitana el domingo anterior, 3 de los corrientes, los actos públicos que oportunamente anunció.

A las nueve y media partieron unos 800 campesinos de su local social precedidos de la banda de música Blanco y Negro, á la que seguía la bandera de la sociedad.

Ya ven nuestros enemigos, que no nos agrada la exágeración en el número de asistentes al acto. Acudieron los que estaban convocados únicamente. Los campesinos que pertenecen á La Agrícola Illicitana.

Llegó la comitiva al Ayuntamiento y el salón de sesiones de la Casa Capitular quedó totalmente invadido.

El Presidente de La Agrícola Sr. Antón Soriano, saluda al alcalde en nombre de la sociedad que preside y añade, que el Secretario general de la misma, Amalio Lozano, expondrá el objeto de aquel acto.

El Sr. Lozano lo hace así y seguidamente dirige la palabra al señor Alonso á los reunidos, y con un elocuente discurso, agradece aquello que en su honor se estaba llevando á cabo y dice, que él, amante de la verdadera democracia, no había hecho más que cumplir con su obligación, dejando en completa libertad al campo de Elche para que cada partido rural eligiera sus alcaldes, y que la clasificación del repartimiento municipal la hicieran los mismos interesados.

Después dice, que quiere ir aún más allá. Pues atendiendo—añade—una simple indicación de vuestro guía Sr. Sansano, pondré á vuestra disposición el descubierto por atrasos, con el fin de que saneéis vosotros esos fardos de talones viejos, en los que sin duda hay envuelta en ellos más injusticia que papel. (Los reunidos aplauden.) Y todo esto que vosotros celebráis, lo debéis á vuestra unión. Seguid unidos y ningún político podrá vivir sin contar con vosotros. (Más aplausos.)

Y por último dice: Sabéis que tengo un jefe que es quien me dirige, me asesora y sanciona mis actos, y todo lo que del partido liberal venis recibiendo en favor vuestro, lo debéis al Sr. Gómez, que no ha podido recibirlos aquí, por ocupaciones perentorias. Vos suplicó, pues, que antes de ir al mitin paséis á saludarle.

Con vivas y aplausos terminó el primer acto de la fiesta.

Los campesinos se dirigieron con la música y su bandera al domicilio del Sr. Gómez, que les dirigió la palabra, agradeciéndoles el honor que le habían dispensado nombrándole Presidente Honorario de La Agrícola y por la visita que oficialmente se le hacía.

Se ofreció á los campesinos incondicionalmente y les aconsejó siguieran unidos y guiados por Sansano, que tanto y tan desinteresadamente había trabajado por ellos.

Después de dar un viva á Elche, á La Agrícola, al Sr. Gómez y á Sansano, se dirigió la manifestación al Teatro Llorente.

EL MITIN

Abarrotado estaba el local cuando el acto principió. Escenario y pasillos estaban re-

pletos de gente que no había podido alcanzar un asiento.

Dá por comenzado el acto el Sr. Antón Soriano y cede la palabra al joven campesino, Pedáneo hoy de Valverde Bajo y Síndico de la Comunidad de Labradores elegido por La Agrícola, y con palabra clara hace una pequeña historia de La Agrícola y recuerda, que lo que el partido liberal ha concedido á los campesinos, lo ofrecieron en 1913 los conservadores, y cuando llegaron al poder faltaron á su palabra, diciendo, que tenían la valerosa y que no necesitaban á los labradores para nada.

Y acabó diciendo, que hay que luchar en todas las elecciones para acabar con el partido conservador. Es aplaudido.

Se concede la palabra al ilustrado campesino de Baya Baja, colaborador distinguido de LA LIBERTAD y secretario de La Agrícola Illicitana en la actualidad.

Comienza á hablar con tal propiedad en la palabra, que se hace enseguida del auditorio y se le oye con atención y con gusto.

Demuestra en su elocuente peroración el aventajado campesino de Baya Baja, haber leído mucho y de saber lo que ha leído.

Dice á sus camaradas que hay que luchar sin tregua ni descanso, pero con valentía, y ya que nuestros padres nos dejaron herencia tan mala como el caciquismo que tantas lágrimas ha costado al campo de Elche, no hagamos nosotros lo mismo con nuestros hijos disponiéndonos á derramar nuestra sangre como la derramaron tantos y tantos mártires de la libertad por dejar á los nuestros por herencia justicia, libertad y progreso.

Una salva de aplausos coronó el hermoso y bien dicho discurso de Tomás García.

Se concede la palabra al reconocido demócrata y secretario general de La Agrícola Illicitana, Amalio Lozano.

Comienza su discurso con un exordio alusivo al acto, que es muy aplaudido. El orador, que conoce perfectamente la historia de todos los pueblos de Europa, diserta con elocuencia comparando el atraso de la agricultura en España, con los adelantos de la de otros países, y culpa á los gobiernos del atraso en que nos encontramos y á la incultura y á las rencillas de los de abajo.

Como son cerca de las doce y los campesinos tienen que regresar á sus viviendas, no puede el Sr. Lozano extenderse en su grandioso discurso y lo lamenta él y lo lamentó el auditorio.

Acabó el señor Lozano, aconsejando la unión y la lectura á los campesinos, cuyas armas les han de llevar de triunfo en triunfo.

El presidente anuncia que vá á hablar el Sr. Sansano, y con una salva de aplausos reciben á su defensor los campesinos.

El caciquismo conservador, sigue aún en sus torpezas y en su manía, sin resultado siempre, de deslucir los actos que el pueblo celebra en la vía pública, con el reparto de unas hojas en todas las manifestaciones.

Unos cuantos de sus esbirros, las dejan caer desde el paraiso del teatro al patio, dando motivo al Sr. Sansano para darles un mandoble á los conservadores.

Un campesino dice: ¡Llévad esas hojas donde no haya gente, porque donde hay ciudadanos reunidos, no se han de leer!

Sansano dice: «Esas hojas, campesinos, sacadas de la ciénaga caciquil, están llenas de porquería, y las reparten y las sueltan con tanta profusión, pretendiendo manchar la bandera de La Agrícola Illicitana, pero vuestra bandera, campesinos, es tan hermosa, es tan pura, es tan diáfana, que jamás podrá mancharla el caciquismo, aunque arrojará sobre ella las inmundicias todas de sus pocilgas y de sus letrinas.»

El público aplaude con entusiasmo á Sansano.

Dice, que con el fin de que los campesinos puedan oír á Amalio Lozano, á su camarada Tomás García y á otros, se organizarán en La Agrícola una serie de conferencias que dará comienzo el primer domingo de Marzo.

Habla de la lucha electoral pasada y dice: «Ya que las cosas de la política nos dan prisa y propicia ocasión para volver á demostrar nuestras fuerzas, aprestémonos para la lucha y digamos al mundo entero, que tenemos fuerzas suficientes, nó para ganar una rueda, sino para ganar tres ruedas.»

Cita para el domingo próximo á los campesinos de la Hoya y de Daimés, en la Agrícola para hablarles de asuntos de interés para su dignidad ciudadana y les dice:

«¡Hoy ha quedado tremolando triunfalmente mi bandera, campesinos! Cuando fui alcalde suprimí los cobradores del campo que tantos sinsabores os proporcionan con sus amenazadoras palabras. El alcalde os ha dicho hoy, que no saldrán, mientras él gobierne, los cobradores de los atrasos al campo.

El triunfo alcanzado, es de los que forman época, amigos queridos.

Es tarde—continúa Sansano—, y tenéis precisión de marchar á vuestras moradas.

Unión y buena fé os recomiendo á todos.» Aplausos y vivas á Sansano y á La Agrícola.

COMENTARIOS

Son muy favorables los comentarios que vienen haciéndose toda la semana sobre los actos del domingo.

En el pueblo causa risa el sistema de las hojas contra los que se manifiestan en la vía pública legal y ordenadamente. Es un sistema que fracasó en 1911 y no deben los tarinistas reanudarlos ahora.

Se comentan con simpatía los discursos de los tres nuevos oradores que tomaron parte en el mitin y se habla muy bien de las condiciones oratorias del campesino Tomás García de las Bayas, habiendo mostrado deseos muchos illicitanos al Sr. Sansano, de que organice éste un mitin en el que pueda extenderse el ilustrado campesino de las Bayas.

Sansano ha manifestado, que cuando se derrote al caciquismo conservador en las elecciones generales, organizarán un mitin las izquierdas y en él tomarán parte Tomás García y otros campesinos.

LA RETIRADA DE CANALS

«El Liberal» de Murcia en una correspondencia de Alicante, publicada el miércoles 6 de los corrientes, fué el anunciador de la fausta nueva.

El Sr. Canals ha retirado su candidatura

por esta circunscripción en la lucha electoral próxima, nes dice el diario citado en la dicha correspondencia, que es así como decir, que el señor Canals ha pagado de una todos sus pecados y ha tocado todas las consecuencias de sus ingraticitudes políticas.

El Abad de Novelda se habrá convencido ahora, de que es él muy poco para dirigir la política alicantina.

Alicante y Elche se han sentido heridos en su dignidad política y personal si se quiere, y han dado una buena lección á los caciques como el Abad de Novelda y Tari de Elche y al diputado cunero Canals.

Se dice, que quieren los conservadores traernos ahora á un Sr. Bús que en su casa han de conocerle muy bien y necesitarán allí mucho de su persona y de su política.

Aquí, ni le conocemos, ni le necesitamos ni le votaremos.

¡No faltaba otra porquería!

Clínica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE
(Al lado de la Islaña Marítima)

ZARPAZOS DE «LA DEFENSA»

Van resultando ridículas por demás, las teorías que en el último número del periódico tradicionalista, sustentan los carlistas, lacayos de un gran señor que perdió todos sus prestigios en lides de la política local.

En su afán de no reconocer la gratitud que el pueblo de Elche le debe al diputado liberal Sr. Francos Rodríguez, nos habla de hechos pasados, deudas morales con pérdida de toda virtud y otras zarandajas, que vamos á deshacer á fin de que el pueblo conozca á esos farsantes que se escudan en Dios para aprobar la maldad de los hombres.

Los liberales no piden á nadie esa exaltitud en el agradecer como supone el periódico carlista, pero sí pide, y por esto mismo repite un día y otro los beneficios alcanzados por el Sr. Francos Rodríguez, que los directores de grupos políticos y periódicos locales, no contribuyan con su parcialidad manifiesta á despistar la opinión pública con argumentos de latiguillo, que á la postre, redundan en perjuicio de todos.

Así vemos que «La Defensa», siendo el periódico que más se ha distinguido por su seriedad en el proceder, se ensaña con argumentos falsos para deshacer ante el pueblo la obra patriótica que en Elche ha realizado nuestro Diputado, y sin tener para nada en cuenta la realidad de los hechos, censura la política de nuestro jefe D. Manuel Gómez porque no prestó apoyo en las pasadas elecciones de concejales al tradicionalista don Diego Pascual Oliver. Para desvirtuar esta falsa apreciación de hechos, diremos que al periódico carlista le parecía muy bien la política liberal de otro

tiempo, porque con el beneplácito del señor Gómez salió concejal por el artículo 29 en unas elecciones apoyadas también por el señor Ganga. También aprobó la política liberal, cuando en otra elección salió concejal D. Diego Pascual Oliver por el apoyo de D. Manuel Gómez, aunque más tarde le dió la absoluta el conservador Sr. Ganga.

Pero lo más ridículo de «La Defensa» es, que por un mendrugo de pan, se inteligencia con el señor Tari y tiene la desfachatez de decirnos que reconoce lo mal que lo ha hecho siempre el Sr. Tari, pero que no publica sus hazañas y defectos, por el mismo motivo que el lector convidado a una boda, no diría durante la chocolatada los defectos del novio.

En la sociedad en general, el que se comporta decente y caballerosamente, tiene por premio el título de honradez que todos le damos con respeto, apesar de ser esa su obligación como persona sociable y civilizada; en la familia, decimos con gusto y satisfacción, que fulano es un buen padre porque quiere y educa a sus hijos, no obstante ser esta su obligación; en la Iglesia se tiene en gran estima al sacerdote que cumple los preceptos divinos y acata la disciplina eclesiástica, sin dejar de ser esta su obligación; en junta general, se dan votos de gracias, al presidente de una sociedad económica ó recreativa que administra los intereses conforme al reglamento de la sociedad, apesar de ser esa su obligación; y finalmente, á un guardia nacional que cumple con su deber amparando el derecho del ciudadano ó deteniendo al criminal, se le recompensa el servicio con dádivas y honores. Y si esto ocurre en el orden social, familiar, económico y religioso, ¿qué razón hay para que en lo político no se dé este mismo fenómeno, y más aquí, en esta tierra, donde hemos estado siempre tan alejados del favor oficial?

Vuelva el acero á su vaina, señores carlistas, porque el pueblo de Elche sabe muy bien lo que valen esas cosas y tendrá á mucha honra votar á su protector señor Francos Rodríguez, mientras que al desautorizado Canals y sus satélites jaimistas, les pondrá un borron para que nadie los pueda mirar como verdaderos hijos que ansian el bien y el progreso de su tierra natal.

Y es lo que se dirá ese engendro carlistatarinista que inspira «La Defensa» con odio á los liberales: *video meliora, proboque, deteriora sequor*. Veo lo mejor, lo apruebo, pero sigo lo peor. Pero á los políticos de esta calaña, tarde ó temprano, les señalará el pueblo de la misma forma que la religión señaló á Judas con la maldición.

Se venden plantas de árboles frutales, olivos y algarrobos á precios económicos. También se venden plantas de flores con macetas y sin ellas, y simientes.

Dirigirse á la Plaza, esquina del Molinet, los sábados y domingos, y los demás días á la calle Courado, número 16, donde encontrareis á su dueño Miguel Boix Román.

Melquiades Alvarez en Elche

El lunes por la tarde llegó á esta población, procedente de Alicante, el jefe de los reformistas é ilustre tribuno D. Melquiades Alvarez. A la hora indicada para su llegada, estaban congregados, en las afueras del pueblo, todos los elementos de la izquierda que le tributaron una ovación estruendosa apesar del retraso en que vino por causa del accidente ocurrido al automóvil.

Por esta misma causa no pudo dirigir la palabra, el gran orador, desde la tribuna levantada al efecto en el paseo de Francos Rodríguez, haciéndolo en el Teatro Llorente, donde fué presentado por el jefe de los socialistas D. José Vives.

Hablaron después el Sr. García Alberola y D. Lorenzo Carbonell, concejales de los Ayuntamientos de Elche y Alicante, res-

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.000.000
RESERVA: PESETAS 1.600.000
CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13.

pectivamente, ensalzando las excelencias de la unión de las izquierdas que viene á acabar con los diputados sin arraigo en la opinión.

Al levantarse D. Melquiades estalla una ovación delirante y entusiasta que recibe y agradece desde el fondo de su alma. Presenta al candidato V. Alvarez Villamil y pide al pueblo que acabe de una vez para siempre con el funesto partido conservador que es la rémora de la administración y las libertades. Pide que voten todos como un solo hombre la candidatura de las izquierdas, y si alguno incluyese en ella el nombre del candidato conservador, no podría contarse entre los beneméritos del pueblo y su acto sería censurado por todo el partido, y especialmente por el pueblo todo de Elche, que ansia desterrar para siempre al forastero Canals para escarmiento de los políticos vividores.

Don Melquiades fué aclamado. Inmediatamente regresó á Alicante.

MOLINO NUEVO

Habiéndose parado la fabricación de los tejidos, ya se dispone de toda la fuerza para moler día y noche.

Parroquianos: acudid al Molino Nuevo. El encargado, José Esclapez, *El Catalino*.

Chismorreo político

El domingo por la mañana celebraron los campesinos una manifestación imponente, para felicitar al nuevo Alcalde D. Tomás Alonso por su política democrática al frente del Ayuntamiento. Durante ella, unos anónimos industriales que no pagan otra contribución más que la difamación y agravio encubierto, repañaron una hojita en la que se hablaba de inquisición y atropellos personales.

Como quiera que conocemos muy bien al barbudo autor de semejantes procedimientos, le decimos desde aquí, que no se solivante, que el castigo aún no lo ha recibido, pues la providencia es sabia y le guarda trances más duros que los actuales.

La Redacción del periódico «La Lealtad» ha publicado el telegrama del Sr. Dato como paliativo al desencanto que tienen los conservadores por el fracaso político de don Salvador Canals en la circunscripción de Alicante.

No se moleste el colega en levantar el espíritu de sus amigos políticos, porque don Salvador no saldrá diputado por Alicante aunque se empeñe Dato, el *Abad* de Novelda, D. Andrés y el *Amarillo*. La suerte está echada.

El *escribano mayor* de «La Lealtad» nos habla de ilegalidades cometidas en el expediente de compromisarios para la elección de Senadores. ¡Quién habló que la casa honró.....!

En contestación á esto, le diremos al co-

lega, que para suerte del pueblo de Elche, ya no están en el Ayuntamiento los hombres que para vivir política y particularmente han tenido necesidad de toda clase de ilegalidades. ¡Paciencia, mucha paciencia.....!

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas. . . 5 céntimos.
» » leche. . . 5 »

Servicio Militar

Documentos militares recibidos en esta Alcaldía en el año 1918

Regimiento	PASES	SOLTERIAS
Regimiento Infantería Guadajajara número 20		
Ramón Tari Guilló	2.ª situación	Soltería
Tomás Antón Mora	»	»
Vicente García Bernabeu	»	»
Manuel Pérez Marco	»	»
José Díez Castaño	»	»
José Antón Pascual	»	»
José Antón Sansano	»	»
Jaimé Vicent Más	»	»
Jaimé Selva Torregrosa	»	»
Francisco Bernad Sansano	»	»
Francisco Paredes García	»	»
Antonio Ibarra Cascales	»	»
Vicente Javaloyes Antón	»	»
Juan Pascual Selva	»	»
Gaspar González Canals	»	»
Lino Maciá Maciá	»	»
Francisco Martínez Candela	»	»
Batallón Cazadores Alba de Tormes número 8		
José Molina Soler	»	»
Cayetano Lledó Juan	»	»
Andrés Esclapez Fuentes	»	»
Batallón Cazadores de Mérida número 18		
Jaimé Covas Mora	»	»
Miguel Botella Más	»	»
Miguel Pascual Albarranch	»	»
Ramón Tari Pérez	»	»
Pedro C. Vives Moreno	»	»
Juan Ventura Marzal	»	»
Angel Castell García	»	»
José Valero Esclapez	»	»
Pascual Valero Ruiz	»	»
Francisco Alonso Clin	»	»
Regimiento Infantería Menorca número 70		
Manuel Alcaraz Rosendo	»	»
Gaspar Sempere Campello	»	»
Tropas Intendencia Militar 3.ª Comandancia		
Jerónimo Maciá Martínez	»	»
Regimiento Infantería de la Princesa número 4		
Manuel Carbonell Bonmati	»	»

Diego Pascual Botella

El martes por la tarde, 5 de los corrientes, dejó de existir el conocido agente de transportes Diego Pascual Botella, conocido por *Diego La Ulla*.

El finado contaba con generales simpatías entre el comercio de la localidad, tan-

to por su trato comercial recto, como por su bondad de carácter.

En Alicante, Novelda y Aspe, contaba con buenos y numerosos amigos que le estimaban.

El entierro tuvo lugar en la tarde del miércoles 6, resultando una imponente manifestación de duelo.

A su desconsolada esposa, la señora doña María Caracena; á su anciano padre, nuestro muy querido amigo don Diego Pascual Ramírez, y á sus apreciables hermanas Asunción, Trinidad, Casimira é Irene y demás familia acompañamos en su justo dolor.

La muerte de Diego Pascual Botella ha sido muy sentida de todos.

Descansen en paz el que fué un buen y querido amigo nuestro.

Anuncio interesante

Jerónimo Agulló Soler vende planta americana, clase RUPERTIS LOT; tres pesetas bajo precio.

Darán razón: calle Abadía, número 6, y en la Agrícola Illicitana.

A los campesinos de la Hoya y Daimés

En el local de La Agrícola Illicitana, celebrarán hoy á las diez de la mañana una reunión los campesinos de la Hoya y de Daimés, á la que asistirá el Sr. Sansano, para tratar asuntos de gran interés para los asociados en las dichas partidas.

Patronos y obreros

Los obreros tejedores de la localidad y sus patronos, se han reunido varias veces estos días, para convenir la forma de solución en la petición que los primero tienen presentada á los últimos.

Se nos dice, que se está próximo á llegar á una inteligencia.

Así lo deseamos.

Francisco Quesada

Practicante

SALVADOR, 1

NOTICIAS

Defunciones.

El sábado 2 de los corrientes, pasó á mejor vida, á la edad de 59 años, el conocido industrial de esta localidad don Francisco Antón Lafuente.

La conducción del cadáver tuvo lugar el domingo 3 por la mañana, concurriendo numeroso acompañamiento.

Reciban su desconsolada viuda la señora doña Guillermina Sansano Pastor y demás familia, nuestro pésame más sentido.

Después de larga y penosa enfermedad, falleció el miércoles de la presente semana, á la temprana edad de 27 años, el laborioso joven Juanito Leguey Hernández.

Al entierro, que tuvo lugar en la tarde del jueves, asistió un numeroso y selecto acompañamiento, prueba inequívoca de las simpatías que en vida tuvo el infortunado Juanito.

El duelo fué despedido por el ilustrado sacerdote Sr. Buigues, íntimo amigo del malogrado Juan; D. Saturnino Leguey y don Matias Pizana, hermano y tío político, respectivamente, del llorado finado.

A su desconsolada esposa doña Dolores Marco, á su afligida madre doña María Hernández, á sus hermanos, abuela y demás parientes, y muy especialmente á los tíos carnales del finado, nuestros queridísimos amigos Antonio y Pedro Hernández Fuentes, residentes ambos fuera de la localidad, les damos nuestro pésame más sentido y nos asociamos al justo dolor que hoy les embarga por tan sensible pérdida.

En Torrellano.

Esta tarde gran baile en el Nuevo Centro de Torrellano, amenizando el acto una orquesta de guitarras y bandurrias.